

El peligro comunista

El comunismo va haciendo de las suyas y comienza a llevarse lo suyo. Desde Rusia, ha irradiado a Occidente, consiguiendo formar foco de importancia en Italia, Francia y la Gran Bretaña. Los tres Estados se están defendiendo empeñadamente; más que defenderse, comienzan a atacar para destruir, o cuando menos dejar en la impotencia al mayor enemigo de la sociedad presente.

Aprendamos en la conducta que, por necesidades de la propia conservación observan los demás, para cuando nos toque el turno. Porque, aun cuando en España parecíamos inmunes, no es que lo estemos: es que las oleadas revolucionarias—como todas las cosas—llegan aquí tarde, cuando los otros ya las han superado, pero llegan; y es necesario prevenirse para hacerles frente, y si posible fuera, para cerrarles el paso antes de que lleguen.

El comunismo es la forma que reviste el espíritu revolucionario presente; es, a un tiempo, germen y fruto de la revolución rusa, como el liberalismo sectario fué, a su vez, causa y efecto de la revolución francesa. Así se comprende que el comunismo sea tan contumaz en su propaganda y encuentre fácilmente secuaces en todos los ámbitos revolucionarios de diversa denominación. Como, en el fondo, el error es siempre el mismo y sólo difiere en las formas de su exteriorización, resulta que, en un momento dado, la forma de error dominante—de moda, como podríamos decir—atrae a los secuaces de otras formas del error, que atienden al fondo substancial y a la orientación destructora con preferencia a las modalidades o gradaciones meramente formales. Y así, aun cuando si se mira a la superficie de las cosas, parece que unas agrupaciones revolucionarias disienten de otras, esto es, sólo en cuanto a la etiqueta de cada una de ellas, o se refiere únicamente a períodos de calma que les dan vagar por discusiones de competencia; pero cuando suena el toque de alarma, y se considera propicia la ocasión para «dar el golpe», sin necesidad de borrar etiquetas se encuentran unidos en una sola aspiración los más iniciados en los arduos revolucionarios de unos y otros grupos.

Consideradas así las cosas ¿qué más da que en Francia, por ejemplo, dominen los radicales extremistas o se impongan los del Cartel? No les diferencian más que las

respectivas apreciaciones sobre la oportunidad de la aplicación de un programa único—lo que se llama un programa mínimo—cuya realización sería siempre para el país una máxima desgracia.

Veán, pues, cómo no tienen de qué extrañarse los que se asombran de que en países donde toda libertad tiene su asiento, los comunistas se produzcan con tanta espontaneidad como en naciones reaccionarias. Comprenden los tales que en Rusia el comunismo llegará a últimas consecuencias como contrarreacción natural del absolutismo de los Zares, y que en Italia vuelva a empujar contra los procedimientos contundentes de Mussolini; pero no se explican que en naciones donde tienen beligerancia todas las ideas y casi todos los procedimientos, pueda irrumper el comunismo con su anhelo destructor de lo existente. Sin embargo, la explicación es muy sencilla. Claro es que la tiranía sistemática, el despotismo brutal, es el principal agente provocador de la revolución—como es asimismo poderoso su factor suyo, por degeneración, el libertinaje—; pero, una vez en curso la corriente revolucionaria, es seguro que se desbordará con mayor fuerza allí donde el liberalismo la favorezca, que en países donde el Poder público procure cortarla con medidas de rigor proporcionadas a su violencia.

Así lo ha prometido Francia e Inglaterra, que sin variar su estructura política, como Italia, se disponen a ser tan rigurosas como ésta en la persecución del comunismo. Lo ha comprendido Francia, alarmada por significativos chispazos; y se previene Inglaterra, advertida por los síntomas propios y la experiencia ajena.

Quiera Dios que España aprenda, en tales lecciones, lo suficiente para alejar de su suelo ese peligro contra el que se están aperebiendo todos los Estados, porque afecta a las raíces de la constitución social.

DEL DIARIO DE UN CORRESPONSAL DE GUERRA

Emocionante relato de los ex cautivos españoles que han podido evadirse

El Ejército regular de Abd-el-Krim. — El desasosiego en que vive el cabecilla y la confusión que reina en el campo rebelde. — La liberación

Quiénes son los ex cautivos, y cómo cayeron prisioneros

Anunciaba en mi diario de ayer que habían llegado a Melilla dos ex prisioneros españoles que consiguieron libertarse por sus propios medios y que están en el hospital Docker, donde se les atiende con los más solícitos cuidados.

Como ya dije, son dos soldados; uno de Cazadores de Chiclaua, Marcelo López Domínguez y otro de Intendencia, José Jiménez Moreno, natural de un pueblo navarro.

Marcelo nació en Avila; desde niño vivía en Madrid; en la calle de Manzanares, habitan sus padres, que ayer precisamente le pusieron un telegrama urgente, al enterarse de que estaba libertado, pidiéndole noticias de su estado con el anhelo que es de suponer.

Marcelo me enseñaba, loco de alegría, el telegrama de sus padres, besándolo con la misma emoción con que besaría a sus viejos,—según me decía,—si los tuviera a su lado, cuando en tantas y tan largas horas pensó no volverlos a ver.

No obstante lo deshilvanado de sus relatos y la falta de memoria, es tan interesante lo que cuentan como lleno de emoción.

Ambos pertenecían al territorio de Larache, la guarnición de un blocao del sector de Beni Gorfet; dicha guarnición la componían unos quince soldados, al mando de un sargento.

En los luctuosos días del otoño del 1924, se encontraron asediados y sin posibilidad de recibir auxilios, pues todos los cabileños, levanta-

dos en armas, habían aislado las pequeñas posiciones, cortándoles toda comunicación, no teniendo otros medios de defensa que el parapeto, que resultaba impotente para detener los asaltos de aquella jauría rabiosa; resistieron varios días, llegándose a encontrar sin viveres ni agua, con municiones escasas,—porque casi todas las habían gastado en la defensa,—y más de la mitad estaban heridos, entre éstos se encontraba Marcelo, que había recibido un balazo en el pecho, sin orificio de salida, y, en efecto, tiene incrustada la bala tan a flor de piel, que a simple vista se ve un bulto y se toca su dureza. Si penetra un poco más, le cuesta la vida, porque cae exactamente encima del corazón.

Le pregunté por qué no se le extrae, y me contesta que no le molesta.

—Si me da otra,—me dice,—en el corazón no entra.

En tales circunstancias llegó el día 4 de noviembre del año 1924, y el último asalto, ya no pudieron vencerlo. Los escasos supervivientes, entre ellos el sargento, jefe de la posición, fueron hechos prisioneros.

De Yebala al Rif

Al caer en poder del enemigo, fueron internados en una cabila de Yebala, donde se encontraron con otros prisioneros.

De Yebala dicen que, durante los tres meses que estuvieron allí, conservan el mejor recuerdo de su cautiverio, pues no los trataron mal, y la comida, aunque no escogida, la tuvieron en abundancia.

En febrero ordenó Abd el Krim que todos los prisioneros fueran concentrados en Tazarut para ser llevados a Axdir.

Tazarut lo encontraron completamente destruido, por los continuos bombardeos de nuestros aviadores. Incluso el magnífico palacio del Raisuni, hoy no es más que un montón de ruinas y escombros.

En Tazarut descansaron un día, continuando después la marcha en la misma forma hasta llegar a Axdir.

El efecto de nuestra victoria en Alhucemas, ha sido desastroso en el campo rebelde

Por todo cuanto estos ex cautivos cuentan, se infiere que el efecto de nuestras victorias en Alhucemas ha sido desastroso en el campo rebelde.

Jamás creyeron que llegaríamos a desembarcar en Alhucemas, porque pensando que lo haríamos por las playas de Suani y las de Axdir, las habían fortificado en tal forma, que a fe ciega se creían en nuestro fracaso; por eso, cuando vieron que estábamos en Cebadilla y Morro Nuevo, cundió en las filas rebeldes tal desaliento y desconcierto que a duras penas podían contener los caídas a los jarqueños, pues éstos, aprovechando la noche, huían hacia sus aduares, extremándose una represión tan violenta, que fugitivo que encontraban era fusilado y sus cabezas se clavaban en picas en los campamentos de las jarcas, para por el terror retenerlos.

A palo limpio se les obligaba a entrar en fuego en las guerrillas y trincheras, para oponerse a nuestros avances.

Sorprendidos, aseguraban que no creían que España tenía tan poderosos elementos de guerra, pues el efecto de los bombardeos de las Escuadras y de los aviones era atroz; todo lo destruían y levantaban hoyos, en los que cabían varios hombres.

Su sorpresa al ver tantos barcos con tropas, fué enorme, y Abd el-Krim hacía creer a los rifeños que no eran sólo de España, porque

España no tenía tantos soldados, sino que en nuestra ayuda habían acudido muchos pueblos: pero cuando éstos viesan que no podían con Beni Urriaguel, todos esos pueblos retirarían sus soldados y quedaría España sola, y entonces echarían de Alhucemas a todos los españoles. No obstante estas falsicias de Abd el Krim, el desaliento era cada día mayor, y les costaba más trabajo retener a los jarqueños.

El desasosiego de Abd-el-Krim

Hasta los mismos guardianes de los prisioneros llegaron a sufrir tal desaliento, que apenas pronunciaban palabras y se les veía entre ellos, en muchos ratos sostener un chau chau, cambiando sus impresiones, bien pesimistas por cierto.

En Abd el Krim, sobre todo, el desasosiego le tuvo en continuo movimiento; ni de día ni de noche se separaba de una pistola que llevaba colgada al cinto. Se le veía en múltiples lugares presenciando con sus jefes; en su casa de Ain Kamara, éstos celebraron varias reuniones, y otras tuvieron lugar por la noche, en el zoco de Tinauin.

Siempre se hacía acompañar de una fuerte escolta.

De la zona francesa llegó su hermano Mohamed, que va también continuamente armado y para sus viajes ya no emplean los tres automóviles rápidos que poseen, sino caballos, porque así pueden ir mejor rodeados por la escolta de defensa.

El ejército de Abd-el-Krim

Como tanto se ha hablado del ejército regular de Abd-el-Krim, pregunté a estos ex cautivos si en realidad existía o era una leyenda más de las muchas que se han forjado alrededor de esta rebeldía, y ambos me confirmaron que sí, que Abd el Krim tenía un pequeño ejército regular, compuesto de unos dos mil hombres que forman unas seis compañías, cada una de poco más de 70 hombres. Estas compañías están mandadas por un capi-

CAMBIO DE VIDA

Este período crítico, a menudo se caracteriza por depresión mental, nerviosidad, punzadas y dolores fulgurantes.

Alivíese Ud. tomando el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** TONICO DE LA MUJER

INSTANTANEAS

Cuento, que parece historia. El viernes de la semana última presencié un hecho sencillo en sí, pero que tiene su majita de trascendencia.

A una carroza uncidos iban dos jamegos. La carroza pertenece a un servicio que tiene arrendado el Municipio y por su índole merecedor de los máximos respetos. Uno de los brutos, débil de remos, que para sí quisiera la cebada aun cuando fuera al rabo, dió con su escuálida figura contra el santo suelo; el espectaculito despertó los comentarios de cuantos presenciáramos la costalada, ante la indiferencia del caballo que se creía en mullido lecho, tanta era su conformidad a pesar de lo incómodo de la postura, que ni el más liviano esfuerzo hacía para levantarse.

Uno de los espectadores de la escena callejera, imitando al baturro del cuento, al que unos estudiantes birlaron el jumento, se acercó al sufrido bruto y soplóle en la oreja:

«Quien no te conoce que te compare. Tú eres Moro o Morete.»

El bruto levantó los ojos como diciendo resignado: ¡Me has conocido!

Y no te cuento más, lector; tú a tu sabor aplica los comentarios.

Ha dimitido la Comisión Permanente.

Sí, lector, sí. Ha dimitido la Comisión Permanente del Ayuntamiento de Palma, y con ella el señor Alcalde marqués de Palmer.

¿Habías creído...?

De nuestra ciudad.

Nada. Todo sigue tranquilo y modoso.

De la península.

Breves noticias y escaso el interés que aportan a nuestra vida pueblerina.

De Africa. Sin novedad.

Mahón 20 de octubre de 1925.

MINOR.

464 LOS MARTIRES DEL DESTINO

te empeñas en seguir amándome, no es culpa mía. Peor para tí.

Y, al decir esto, se encogió de hombros con indiferencia.

Una oleada de sangre se agolpó a la cabeza de José María, y su rostro, antes pálido hasta la lividez, enrojeció súbitamente.

Sus puños se crisparon y por sus ojos cruzó algo siniestro; pero se contuvo, lanzó un suspiro que más parecía un gemido, y balbuceó con humilde tristeza:

— ¡Parece mentira que gozes en haserme sufrir, sólo porque te quiero mucho!... Pero vamos a ver: ¿tú no tienes alma?... Claro que sí, que la tendrás... Y si la tienes, ¿por qué no me correspondes? ¿Qué más puedes tú desear que el que un hombre honrao te quiera como yo te quiero?... ¿Qué hay en mí que me haga indigno de tu cariño?... Otras mosas del pueblo se darían por mu contentas con que yo las galantease... y no digo esto en tono de alabanza, sino pa que conocas que yo a toas las desprecio para tí... ¡Y tú me pagas este amor con el desprecio tuyol... ¿Por qué?... Eso es lo que quiero que me digas: por qué no me amas.

Catalina sonrióse desdeñosamente, y luego dijo:

Mira, José María; cuando uno no quiere a una persona, no la quiere porque no la quiere... sin

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 461

— ¡Ya no viene! — exclamó, al fin, lanzando un suspiro.

Y su frente nublóse con una sombra de contrariedad y de tristeza.

Levantóse de la piedra en la cual se había sentado, acercóse a la fuente y aún esperó algunos minutos jugando con el agua.

Por último se decidió a coger el cántaro, lo apoyó en la cadera, y echó a andar lentamente en dirección al pueblo.

Ya no sonreía como antes ni la satisfacción animaba su rostro.

Sus ideas habían sufrido un cambio completo.

«—¿Habrá sido todo ilusión mía?—pensaba. ¿Habrá sido la casualidad la que ha hecho que el vizconde pasase hoy por delante de mi casa?»

Y despues de una breve pausa, respondíase a sí misma:

—Pero no... no puede ser. El hombre a quién una mujer le es indiferente, no la mira de la manera que él me ha mirado a mí... O ignora que bajo todas las tardes a la fuente, o sus compañeros le han impedido que vaya.

Y repetía una y mil veces estos razonamientos, que eran un consuelo para su desengaño.

Caminaba la joven con lentitud, entregada a sus reflexiones, cuando oyó una voz que le decía timidamente:

tán, dos tenientes, cuatro sargentos y seis cabos.

Un comandante manda dos compañías, y las seis un coronel que en la actualidad es el célebre ex oficial indígena de la Policía española, Boicut.

Los distintivos de los jefes y oficiales, son galones dorados, y de colores las clases.

Respecto a sueldos, sólo saben que los soldados ganan tres pesetas diarias y exigen que los paguen en moneda de plata española, no aceptando los pomposos billetes que Abd-el-Krim mandó hacer en Inglaterra.

Su uniforme es muy semejante al de nuestros Regulares, y en su afán de jerarquías y grados, Abd-el-Krim se ha nombrado a sí propio capitán general; su hermano Mohamed ostenta el grado de generalísimo, y el de generales, su tío Abd-el-Selam y su cuñado el «Pajarito».

Este ejército regular tenía su acuartelamiento en Axdir, llamándose los edificios en que se alojaban cuarteles de Beni Urriaguél.

Cada vez que Abd el Krim o los demás miembros de su generalato iban a Axdir, el ejército regular les rendía honores, formaban, por lo menos, dos compañías, con la bandera que ha sido encontrada, y que con toda seguridad, — dado la casa en que fué hallada, — pertenecía al cuartel de estas fuerzas.

Una vez formadas, eran revistadas por el general, a quien se rendían los honores; después, a toque de corneta, hacían varias evoluciones y terminaban desfilando en columna.

Los prisioneros no saben si este ejército existirá ya, pues la huida de Axdir fué tan precipitada como desordenada, y dada la indisciplina que ya se exteriorizaba, es casi seguro que la mayor parte de este ejército haya desertado.

Les pregunté si era cierto que Abd el-Krim había mandado matar trágicamente al célebre «Pajarito», y me dijeron que no lo sabían: que en los últimos días vieron que Abd-el-Krim tenía frecuentes y acaloradas discusiones con su hermano Mohamed, su cuñado el «Pajarito» y su tío Abd-el-Selam, que se había llegado a decir hasta si había encerrado en una cueva a su tío Abd-el-Selam, como represalia porque habíamos desembarcado en Cebadilla; pero que no sabían nada respecto al «Pajarito» al que habían visto pocos días antes de su evasión, pues personalmente dirigió el traslado, que hicieron los prisioneros, de los efectos y enseres de su casa nueva, traslado que no

llegó a terminarse por falta de tiempo.

La evasión

Los dos soldados que me hablan cambiaron impresiones y decidieron aprovechar la primer ocasión para evadirse. La noche les favorecía, porque era muy oscura y estaba lloviendo torrencialmente, y los guardianes, encapuchados para resguardarse de la lluvia, desde el alto de sus caballos no era fácil que los viesen escapar.

Para que la evasión fuera más fácil, se pusieron en cabeza, y poco a poco iban adelantando el paso haciendo un supremo esfuerzo, a fin de que su separación del grueso de la columna fuera cada vez mayor. En uno de los momentos en que, por apretar la lluvia torrencialmente se originó algo de confusión, echaron a correr como si fuesen a buscar algún árbol para resguardarse un poco, y fueron adentrándose hasta encontrar un buen chapado de chumberas, en el que se escondieron.

Suponen que su evasión no debió ser notada, porque no advirtieron señal alguna de que los buscasen.

Agazapados pasaron unas horas de mortal angustia; por la lluvia sentían tal frío, que temblaban y temían que el castañeteo de los dientes, que no podían contener, les delatase...

Así fueron sintiendo, cómo pasado el chaparrón, la columna se ponía en marcha y se alejaba. Cuando mucho tiempo después no oían ningún ruido que les delatase, que aún no habían terminado de pasar los últimos rezagados de la guardia salieron de su escondite, y andando y ocultándose tan pronto oían el menor ruido, llegaron aún de noche a Axdir, escondiéndose en una cueva, donde estuvieron hasta que se hizo de día, presentándose después en nuestras líneas de Rocosa, donde recibidos en las avanzadillas cuando se convencieron de quienes eran, los presentaron a los coroneles Godey y Vera, y después a los generales Saro y Sanjurjo, quienes les felicitaron por su evasión, ordenando que, dado su estado, fueran evacuados, para responder al Hospital Docker.

Y en el «Cullera» llegaron a Melilla.

— Ya ve usted — me decían — cuánta no sería nuestra alegría al vernos con los nuestros, que, aunque estábamos muertos de hambre y todos nos ofrecían comida, no podíamos comer... no sabíamos más que abrazarnos a todos.

— ¡Quién pensaba en comer! — replicaba Marcelo. — ¡Era poco grande el vernos libres, pisando tierra de España!

Tal es el emocionante relato que de sus desventuras y liberación me hicieron estos dos ex caudillos...

JAIME MARISCAL DE GANTE.

Melilla, 11 Octubre 1925.

(De «La Correspondencia Militar».)

PETRÓLEOS PORTO-PI (S. A.) BARCELONA

Tiene el honor de poner en conocimiento de los señores Automovilistas de Menorca, y del público en general, que desde esta fecha ha quedado instalado en la Plaza de la Constitución de esta ciudad, un modernísimo aparato BOWSER, para la distribución de GASOLINA filtrada, de inmejorable calidad, que se venderá al precio de 0'65 litro.

También se servirá a domicilio en bidones de 50 litros, a los clientes que lo soliciten, sin aumento de precio.

El aparato funcionará DIA Y NOCHE. Debiendo en este último caso avisar al Conserje del Casino «La Unión» (Dineret).

EN EL ATENEO CIENTIFICO

Apertura del curso 1925-26

La importante sociedad cultural, cuya larga vida y labor intensa en pro de la educación y cultura, son su mejor elogio, celebró ayer tarde y con la solemnidad acostumbrada la sesión de apertura de curso 1925-1926.

Al acto asistieron el Excmo. señor General Gobernador, el Delegado del Gobierno de S. M. en esta Isla, Juez de Instrucción, Comandante de Marina, Director del Instituto y otras distinguidas personalidades, así como un buen número de señores ateneístas.

Presidió el acto don Antonio Victory Taltavull y una vez abierta la sesión, el Secretario don Pedro Ripoll dió lectura a una bien redactada Memoria de la labor realizada por el Ateneo durante el finido curso de cuyo trabajo es autor don Francisco Cardona, Secretario también del Ateneo, que no pudo asistir al acto por tener una de sus hijitas enferma.

El discurso inaugural corrió a cargo del ateneísta don Francisco

Hernández Sanz, que desarrolló el tema «La colonia griega establecida en Mahón durante el siglo XVIII», trabajo histórico que fué escuchado atentamente por todos los presentes y que publicará íntegro la «Revista de Menorca».

Antes de dar por terminado el acto, el Presidente D. Antonio Victory pronunció un interesante discurso siguiendo la costumbre establecida en análogos actos anteriores. Sus primeras frases fueron de salutación y agradecimiento para las autoridades superiores de la isla que asistieron todas al acto, para las damas, que contribuyen a la vida de aquel centro en diferentes manifestaciones, para los representantes de entidades y para la Prensa, teniendo para ésta palabras corteses. Dijo que de todos necesitaba el Ateneo apoyo y protección para seguir la misión que se ha impuesto.

Aludió a la Memoria leída, expresiva de la labor de la sociedad y al discurso inaugural realizando los

méritos del conferenciante siguiendo después una manifestación, en la que dijo que a pesar de la obra y labor del Ateneo, de los desvelos de la sociedad y de cuantos se dedican oficial y particularmente a la enseñanza y a la educación de la juventud, la cultura general por lo menos en su aspecto directivo, pasa por una crisis que confía el disertante será momentánea, porque en las manifestaciones del saber y de la humana actividad, un pueblo que se detiene, queda rezagado sensiblemente.

Hace una exposición clara y acertada de lo que ha contribuido a dar buen nombre en materia cultural a nuestra isla que tiene menos analfabetos que las restantes de la provincia y hace una discreta y acertada apología del Ateneo y de su obra cultural, así como del interés que ha demostrado en cuanto al bien de Menorca se refiere y estima y agradece las subvenciones que el Estado y Diputación provincial le conceden, lamentándose de la supresión de la mínima que para conservación del Museo concedía el Municipio, supresión que estima será momentánea.

Habla de la deficiencia de los locales de nuestras escuelas y de la falta de éstas y aboga en pro de la creación y levantamiento de nuevos edificios a la enseñanza dedicados. Trata del proyecto del Grupo Escolar, doliéndose del estancamiento de éste y poniendo de manifiesto que otros Ayuntamientos de la provincia que tenían retrasado la redacción del mismo se hayan adelantado a nosotros.

Dice que se conoce lo que es un pueblo por el aspecto de la Casa Consistorial, de su Iglesia y de su Escuela, y si Mahón puede mostrar su Ayuntamiento y su Iglesia, no puede hacer lo mismo con sus escuelas, que no hay una siquiera que tenga el aspecto de tal.

En un breve estudio expone su criterio de que nuestra ciudad tiene potencialidad económica suficiente contando con los auxilios del Estado para crear y mantener las escuelas que necesita. No han de ser las escuelas lo último de que se preocupe la ciudad.

Sigue su disertación el señor Victory trazando todo un programa de mejoramiento cultural de nuestra ciudad y aboga también en pro del levantamiento del nuevo edificio para Instituto Nacional, viniendo a demostrar que con las nuevas construcciones se enriquecería nuestra ciudad pobre en obras arquitectónicas.

Expone que para alcanzar estas aspiraciones nobilísimas es preciso que los ciudadanos sientan su necesidad, a fin de que los que han de resolver estos importantes asuntos, cuenten con el apoyo, el calor y el entusiasmo de todos; que el pueblo tenga ideales de mejoramiento, que no consuma todas sus actividades, su energía y sus re-

ursos y cifre toda su ilusión exclusivamente en el foot-ball y en el cinematógrafo; que compagine las necesarias expansiones y diversiones con los trabajos que exigen la resolución de los problemas que tenemos pendientes en el orden cultural, en el económico y en el social, teniendo presente siempre que la más alta honra de un pueblo es la cultura, savia y flor de todo progreso.

Las palabras del señor Victory fueron muy aplaudidas por el auditorio, declarando seguidamente como Presidente de la sociedad cultural, abierto el curso 1925 1926, que deseamos próspero y feliz a la importante entidad.

T S H

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona

Martes 20 Octubre

18'00. — Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.
18'05. — El septimino «Radio» interpretará «Serenata» (Nelly). — «Temas de Schubert». — «The cigarette girl» intermezzo (Siede). — «Melodías» (Fysher). — «Kwang-Ibsu» marcha china (Lincke). — «Otón» (Tchaikowski).
18'50. — Últimas informaciones de prensa.

21'00. — Recital de piano por la concertista señorita Mercedes Navarro, interpretando «Preludio y fuga» (Bach). — «Estudio» (Mac Dowell). — «Nocturno» (Chopin). — «Vals brillante» (idem).

21'30. — El señor Notan de Shá recitará «Infantina» (Vicente Rarfat). — «El contrabandista» (José Zorrilla).

21'40. — El septimino «Radio» tocará «Shine» fox (Dabuey). — «One smile» shimmy (Macey). — «California» shimmy (Sylvia).

22'10. — El señor Notan de Shá recitará «En la muerte de Silvia» (Adas). — «La canción de los Trinos» (Rubén Darío).

22'20. — El septimino «Radio» interpretará «Legende» (Smet). — «Fantasia japonesa» (Apuck). — «Melodía» (Rubinstein). — «Poppy» selección (S. Jones y A. Lamuch). — «Berceuse slave» (Heruda).

SANTORAL

Santo de hoy. — San Juan Cancio y Santa Irene virgen y mártir.
Santo de mañana. — Santa Ursula y once mil vírgenes y mártires y Santos Hilarión y Arturo.

AVISO. — Hallándose en esta dos doradores catalanes, se ofrecen al público para toda clase de trabajos, como restauración de altares, muebles, imágenes, etc.

Gran especialidad en decoración de panteones y lápidas. — Precios limitadísimos.

Para encargos dirigirse: Carpintería de Enrique Riudavets, calle de Dejá número 20. 1-5-m-j-s

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 5 de Octubre
1 ternera, 100 kilos, Tres Jurats.
2 corderos, 18, Noria frente de Gracia.
2 corderos, 15, Binietap Casas Grans.
1 cordero, 22, Aljendar Victory.
2 idem, 26, Juan de S' Era.
1 idem, 17, Vergeret.
5 cerdos, 284.

Día 7
1 buey, 266, San Lorenzo.
1 ternero, 136, Vergé Vereme.
1 cabra, 16, A. Capifort.
3 corderos, 31, La Parra.
1 idem, 9, Son Grenot.
2 cerdos, 76.

Día 8
1 vaca, 170, Noria Nova.
1 ternera, 134, L'amu Toni de Refal Culom.
1 idem, 116, La Parra.
4 corderos, 31, Torresullí.
4 idem, 45, Torrechique.
2 idem, 25, Adorbús.
6 cerdos, 291.

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Síntes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

462 LOS MARTIRES DEL DESTINO

— Buenas tardes, Catalina.

Ésta, levantó la cabeza con sobresalto, y vió junto a sí a José María.

Catalina no amaba al joven; pero apreciábale como amigo, y hasta distinguíale entre los demás del pueblo, y esto hacía que le recibiese con agrado, aunque no estuviera dispuesta a corresponder a su pasión.

Aquella tarde, contra su costumbre, le recibió con indiferencia; más aún: con desdago.

En el estado en que se encontraba, toda compañía serviale de estorbo.

— Buenas tardes, — respondió secamente, apartando de él su mirada.

José María notó la indiferencia de la joven y ahogó un suspiro.

— ¿Vienes de la fuente? — preguntó por decir algo.

— Ya lo ves, — respondió ella, mostrándole el cántaro.

— ¿Te molesta que te acompañe?

— No; molestarme, no.

— Entonces... si me lo permites...

— Haz lo que quieras.

Y siguieron andando pensativos y silenciosos.

Catalina parecía haber prescindido en absoluto de la compañía del joven.

Ni aun se dignaba levantar la cabeza para mirarle.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 463

José María, por el contrario, no apartaba de ella sus ojos, aquellos ojos negros y rasgados que unas veces la miraban tiernos y cariñosos y otras sombríos, amenazadores, terribles.

El campesino estaba muy pálido, y, de tarde en tarde, violentas sacudidas nerviosas estremecían su cuerpo.

Parecía luchar entre el temor y el deseo de decir algo.

Por fin, decidióse a hablar, y, acercándose a la joven hasta tal punto que sus cuerpos se tocaron, le dijo casi al oído con voz dulce y temblorosa:

— ¿Por qué eres tan mala pa conmigo?... ¿Por qué no me quieres como yo te quiero?

Catalina levantó la cabeza con altivez, hizo un gesto de desagrado, se apartó un poco y repuso:

— ¿Aún sigues pensando en esa tontería?

— ¡Tontería! — repitió el joven con voz ronca.

— ¿Por qué yamas a mi cariño tontería?

— Porque tontería es todo aquello que no puede ser y que, sin embargo, nos empeñamos en que sea.

— Pero... ¿por qué no ha de poder ser que tú me quieras?

— Porque no.

— Esa no es razón.

— Pues no tengo otra.

— ¡Catalina!

Ya te he dicho otras veces lo que viene al caso. Si no sabes o no quieres comprenderlo y

INSTITUTO-ESCUELA BALEAR

Bajo la advocación de San Estanislao

Preparación para ingreso en los Cuerpos del Estado, especialidad en la que corresponde a las Academias Militares, Cuerpo de Correos y Telégrafos, Auxiliar Administrativo de Hacienda, Condestables de la Armada, Secretarios de Avuntamiento, Maestros Nacionales, Policías, Radiotelegrafistas, Cuerpo Pericial de Aduanas, etcétera

Se dan cursos especiales para el estudio del Bachillerato. Los estudios referidos estarán bajo la dirección de competente y acreditado Profesorado

Este centro de enseñanza dará comienzo el 1.º de Noviembre próximo en los espaciosos salones del edificio que ocupa la Academia Mariana de San Estanislao.

A cargo de este Instituto se darán clases especiales de Francés, Inglés y Alemán, por los novísimos métodos intuitivos y la enseñanza práctica de Contabilidad y Correspondencia.

La matrícula queda abierta desde hoy en la Secretaría de dicha Academia, de 7 a 10 de la noche, donde podrán enterarse de cuanto les interese referente al funcionamiento del nuevo Instituto Escuela.

NOTA.—Algunos padres de alumnos nos han solicitado incluyésemos en el Plan de Estudios de este Instituto la Primera Enseñanza elemental y superior, y para complacer a dichos señores queda abierta desde esta fecha la matrícula para los referidos Estudios. — LA DIRECCIÓN.

15 17 20 22 24 27

CRÓNICA

Páginas de nuestro Batallón

En nuestro número de mañana publicaremos una interesante crónica que nuestro estimado colaborador el soldado del Batallón expedicionario don Pedro Esteva Sancho nos remite y en la que describe muy discretamente la parte activa que tomaron nuestros soldados en la conducción de un convoy a Tabaganda, en cuya acción el Batallón batió bizarramente al enemigo alcanzando un éxito glorioso sin ninguna novedad en las filas del expedicionario.

Muy amena e interesante la crónica, no dudamos será acogida con gusto por nuestros lectores.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» regresó ayer a esta acompañado de su familia, el Ayudante de esta Comandancia de Marina don Manuel Jerez.

También llegó en dicho buque, después de asistir al Congreso de Subdelegados de Veterinaria que se ha celebrado en Barcelona, nuestro amigo don Antonio Pons, Subdelegado de esta isla y Veterinario del Ayuntamiento de Alayor. En el mismo buque llegó el comerciante don Sebastián Palliser.

Dimisión de la Permanente en Palma

Leemos en la prensa palmesana llegada ayer, que la Comisión Permanente de aquel Municipio presentó su dimisión y lo propio el Alcalde marqués de Palmer.

El Pleno no aceptó la dimisión del señor Alcalde, pero en cambio parece ser que aceptó la de los Tenientes que integraban la Comisión.

CINE ESPAÑA

Jueves, tarde y noche

EL PADRE JUANICO

Grandiosa película dramática, según la obra del ilustre poeta Don Angel Guimerá

Noticia militar

Se desestima la petición del capitán de Infantería don Domingo Pascual Montañez en súplica de ser destinado al Regimiento Mahón número 63, con arreglo al art. 7.º del Real decreto de 21 de Mayo de 1920.

Una próxima exposición

Ayer llegó de Barcelona el comerciante don Sebastián Palliser, dueño del acreditado comercio de tejidos y novedades «La Fantasía», sito en la calle Nueva, de regreso de su viaje de compras para la próxima temporada.

El señor Palliser ha adquirido grandes existencias en telas y novedades de última Moda que en un alarde de buen gusto y elegancia, ofrecerá el domingo en las vitrinas de su establecimiento en combinaciones discretas y acertadas que permitirán al público admirar los géneros y artículos de la más alta novedad.

El comerciante señor Palliser tiene el propósito de que la exposición que abrirá al público el próximo domingo en su establecimiento revista los caracteres de un verdadero acontecimiento y constituya un éxito de elegancia, lo que no dudamos alcanzará dado su proverbial buen gusto.

Las obras del mercado de pescado

Continúan las obras de derribo y a la vez de construcción del nuevo muro sobre el que se ha de levantar el nuevo mercado de pescado.

Estas obras importantes para nuestra ciudad se llevan con alguna actividad.

Importación

Del vapor correo llegado ayer fué desembarcado un automóvil marca «Rugby».

Denuncia

Por la Guardia Municipal fué denunciado un carro que marchaba en dirección contraria a la ordenada, por la calle Nueva, al que se aplicará el consiguiente correctivo.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 18 pasajeros, correspondencia y 40 toneladas de carga varía, ayer mañana a las once y media llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcedia el rápido vapor correo «Rey Jaime II» al mando del capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Hoy a hora de itinerario zarpará con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Información general

En los astilleros de Bilbao se van a construir por cuenta de la Compañía Vasco Andaluza, dos buques a motor, destinados a la navegación con América.

Los dos nuevos «Cabos» cargarán 7.500 toneladas y tendrán once mil de desplazamiento.

Llevarán motores Diessel y su marcha deberá exceder de once millas por hora.

El precio de cada uno de estos buques se hace ascender a cuatro millones de pesetas.

Con arreglo a la nueva ley de protección a la Marina mercante, los constructores serán indemnizados por el Estado con 300.000 pesetas por cada uno de estos barcos.

MANCHEGO

El jueves día 22 de Octubre saldrá a la venta este exquisito vino espumoso.

Botella de 25 centilitros. . . 0'30

» de 65 » . . . 0'65

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 19 a las 18.

Normalidad en la producción carbonera

Se cree que como medida práctica para solución del problema hullero en nuestra Nación además de las compensaciones ofrecidas por el Gobierno al carbón nacional, se ha de ir necesariamente a la rebaja del jornal del obrero de un modo equitativo y en forma de que éste gane lo suficiente para las atenciones de la vida trabajando una jornada efectiva de siete horas.

Al mismo tiempo se aboga para que la importación de carbón mineral inglés sea restringida y limitada a las 750.000 toneladas del desarrollo comercial.

Este asunto preocupa grandemente a los economistas que lo consideran trascendental para el país.

El Congreso Municipalista

Ha seguido el Congreso Municipalista, desfilándose las sesiones dentro de la máxima armonía y mayor entusiasmo.

El diario «La Nación»

Ha visto la luz pública el primer número del diario «La Nación», cuya aparición había sido anunciada repetidamente.

Publica el nuevo diario, órgano del Gobierno, una salutación cariñosa al país y a la Prensa.

El Teatro Real

Han comenzado ya las primeras obras en el Teatro Real, originadas por el movimiento de tierras, ocurrido en su subsuelo provocadas por las corrientes subterráneas de agua.

No se demorarán las obras de consolidación del edificio y se llevarán urgentemente no creyéndose que tenga que ser suspendida la anunciada temporada.

Delegación de la Alta Comisaría de Marruecos

Se espera que en la firma de hoy figure el nombramiento de don Diego Saavedra para el cargo de Delegado de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Distinción al Monarca

Mañana martes será recibida por S. M. en audiencia especial, una comisión de Bailén que entregará al Soberano el nombramiento de Hermano Mayor de la Cofradía de la Virgen de la Zecueca a la que se han conferido los honores de Capitán General.

La Imagen fué la que recibió la ofrenda del general Castaños después de la batalla de Bailén.

Madrid 20 a las 4.

Reunión del Directorio

Bajo la presidencia del marqués de Estella, se ha reunido en el Palacio del paseo de la Castellana el Directorio Militar, celebrando detenido Consejo.

Al entrar en la Presidencia no hicieron los generales directores manifestaciones a los periodistas.

Hablando con el marqués de Estella

El Presidente del Directorio marqués de Estella al salir del Consejo habló con los reporteros.

Dijo que las noticias de África no acusan ninguna novedad. Añadió que los franceses siguen operando en su zona.

El diario «La Nación». Algunos defectillos

Nos habló el Presidente del Directorio del nuevo diario «La Nación» que ha lanzado a la luz pública su primer número y del que nos dijo que tiene algunos defectillos.

Referencia del Consejo

El general auditor señor Vallespina fué encargado de dar a los reporteros la nota oficiosa de la reunión del Gobierno.

Dijonos el general que el subsecretario de Marina que asistió a la reunión del Gobierno dió cuenta a éste de algunos expedientes tramitados para la reparación de buques de nuestra Armada.

El subsecretario de Estado informó al Directorio de las conversaciones tenidas sobre temas comerciales con Bélgica y el Japón.

Una carta de Cambó. Pronto se dará a la publicidad el documento

El ex ministro de Hacienda señor Cambó ha dirigido una carta al Presidente del Directorio marqués de Estella, tratando de la cuestión de Marruecos.

El general Vallespina nos dió a los periodistas noticia de esta carta del señor Cambó, diciendo que en breve será facilitada a la prensa para su difusión y debido conocimiento del país.

La Reina Doña Victoria

En las manifestaciones que nos ha hecho el general auditor se ha referido también al viaje de Su Majestad la Reina Doña Victoria a Londres, diciéndonos que la Soberana saldrá mañana por la noche acompañándola únicamente algunos aristócratas.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 20 a la 1.

El parte de la guerra del día de hoy no señala novedad alguna en ninguna de las zonas de nuestro territorio de protectorado.

INFORMACION POSTAL

Choque de trenes

Roma 17.—En la línea Milán-Génova un tren de viajeros ha chocado con uno de mercancías, resultando 12 muertos y unos 20 heridos graves.

En Rumanía.

Otro complot contra los Reyes. Londres 17.—Un telegrama de Bucarest comunica que en el Norte de la Besarabia ha sido descubierto por la policía un complot bolchevique que tenía por objeto asesinar a la reina y al rey de Rumanía, cuando regresasen de su visita a Jassy.

El asesinato hubiera sido la señal de una revolución comunista, y a este efecto, importantes cantidades de armas y municiones, granadas de mano y máquinas infernales habían sido escondidas en la Besarabia y en otros puntos.

Dos ex oficiales del ejército ruso, que habían sido encargados de esta misión, han sido detenidos, lo mismo que otros culpables.

En Rusia. Una organización anticomunista

Riga, 17.—Según noticias de Kiev la organización anti comunista, descubierta por la policía rusa, cuenta entre sus afiliados, a gran número de militares de Ucrania.

En los registros practicados se han encontrado varias listas, efectuándose con arreglo a ellas numerosas detenciones.

En la zona francesa. Bombardeos

Fez, 17.—Los efectivos enemigos concentrados en el Djebel Mesaud se han reforzado considerablemente para iniciar un ataque. Nuestros aviones y artillería han bombardeado esta región, causando grandes daños al enemigo. Los rebeldes han creído ver en este intenso fuego de artillería una preparación de una nueva ofensiva.

En el sector del 19 cuerpo hemos ocupado la zona de Arainal, a tres kilómetros al Oeste de Uled Ezzina.

Ayer, a las dos de la tarde, la escuadrilla cherifiana bombardeó intensamente la región de Kamed, a diez kilómetros de Bu Bekar.

En la región de Benizeruel nuestros aviones han regado materialmente de explosivos las concentraciones enemigas de Harraka, Radin y Targhit, a lo largo del río Ghezzer.

Se han sometido 1.200 familias

Tanger, 17.—En el sector Norte han hecho sumisión 1.200 familias, que entregaron 300 fusiles.

La cooperación franco-española

Fez 17.—El mariscal Petain ha celebrado una larga entrevista con los oficiales franceses encargados del enlace con el ejército español. Se ha tratado en esta entrevista de la cooperación franco española.

Importante Consejo de guerra

Fez 17.—El mariscal Petain ha presidido esta mañana un importante Consejo de guerra, al cual han asistido numerosos generales.

Se sabe que los acuerdos tomados han revestido gran importancia.

Fez 17.—Se guarda gran reserva sobre lo tratado en el importante Consejo de guerra celebrado esta mañana.

Creemos saber que el mariscal Petain ha tomado disposiciones para atender a los servicios y aprovisionamientos de las tropas durante la campaña de invierno y se han tomado disposiciones encaminadas a mejorar las vías de comunicación en el frente.

En la zona española.

Los de Gueznaiá disgustados. Meilla, 17.—En las proclamas arrojadas por los aviadores se invita a los que quieran someterse, a que lo hagan cuanto antes con objeto de que no sufran vejaciones de Abd-el Krim, que se halla vencido por los españoles.

Parece que los indígenas de Gueznaiá están cansados de pagar tributos e impuestos de guerra a Abd-el Krim y desean romper sus relaciones con el jefe rifeño.

Impresiones optimistas

Madrid, 17.—Esta noche tenía el Gobierno buenas noticias de Marruecos, que podían concretarse en las ventajas obtenidas con la ocupación del Monte Cónico en Axdir y el reconocimiento ofensivo de la caballería ligera francesa hacia el lugar en que se sabe se encuentra Abd-el Krim y sus partidarios.

El Monte Cónico es de la misma cota que la Rocosa, casi paralelo a éste.

Entre ambos montes se extiende una barrancada con profundo surco muy apropiado para que en ella permanecieran los rebeldes.

En esa barrancada se han establecido varios puestos, y con éstos el promontorio tomado; la línea ha quedado muy fuerte y desde luego tiene bajo los cañones el poblado de Axdir.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 19 Octubre de 1925

| | |
|---|--------|
| Francos | 30'85 |
| Libras | 33'765 |
| Dollars | 6'9775 |
| Liras | 28'00 |
| Interior serie A | 70'25 |
| Id. id. B | 70'10 |
| Id. id. C | 00'00 |
| Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Enc. 1929 | 00'00 |
| Amortizable 5 p. % A. 1920 | 95'50 |
| Id. B. » | 95'50 |
| Exterior Serie A | 85'75 |
| Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920 | 98'50 |
| Oblig. F. C. Catalanes 6% | 96'00 |
| Id. C.ª Gral. Tran. 5% | 60'00 |
| Id. C.ª Trasad. 6% 1922 | 000'00 |
| Id. F. C. Nor. Pad. 3% | 70'00 |
| Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% | 000'00 |
| Id. Cáceres Variable | 30'15 |
| Amortizable 5 p. % A. 1917 | 95'40 |
| Id. B. » | 95'40 |

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 19 Octubre de 1925

| | |
|--|--------|
| Amort. 5 por 100 A. 1920 | 95'50 |
| Id. 5 id. B. id. | 95'50 |
| Inter. 4 id. A. | 70'20 |
| Id. 4 id. B. | 70'10 |
| Amort. 5 id. A. 1917 | 95'40 |
| Id. 5 id. B. id. | 95'40 |
| Exter. 4 id. A. | 85'80 |
| Id. 4 id. B. | 85'60 |
| Obligaciones Norte Prioridad Barcelona | 70'00 |
| Alicantes 3 % 1.ª hipoteca | 65'00 |
| Trasatlántica 4 por 100 | 88'25 |
| Id. 6 % 1920 | 101'00 |
| Id. 6 % 1922 | 103'50 |
| Andaluces 2.ª serie fijo | 55'50 |
| Francos cheque París | 30'85 |
| Liras id. Roma | 28'00 |
| Dollars id. New York | 6'9775 |
| Libras cheque Londres | 33'765 |

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES día 20. — A las seis de la tarde
SESIÓN POPULAR DE MODA. — Entrada, 0'25 céntimos
 ¡Segunda Exclusiva de Arte! — ¡Segundo exitazo de la presente temporada!
LA TRAGEDIA DEL FOLIES BERGERE
 Basada en la obra de El Caballero Audaz, titulada UNA PASIÓN EN PARÍS
NOTICARIO FOX. — La Revista más popular del mundo.
CALITRE EN LA PLAYA. — Cómica en 2 partes.
 Sábado a las 9 y media. — ¡Tercera Exclusiva de Arte! — ¡Otro triunfo memorable!
DIEGO CORRIENTES. — DIEGO CORRIENTES. — DIEGO CORRIENTES
 Última producción de la famosa marca madrileña «Film-Española-Madrid»

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925-1926
Martes día 20 Octubre. — A las nueve y media. — Con piano
SESIÓN POPULAR. — Entrada única, 0'30
 Última proyección de la preciosa película de «Llew-Metro»
LA MODISTILLA
 Genial interpretación de la celebrada actriz ESTELLE TAYLOR
 Completará el programa la amena e instructiva **REVISTA PATHÉ** y una comedia en dos partes de gran risa.
Pronto: KOENIGSMARK. — Sublime producción.
Seguidamente: LA CASA DE LA TROYA. — Película española de clamoroso éxito.

CINE ESPAÑA

Miércoles día 21. — A las nueve y cuarto
GRAN SESIÓN POPULAR. — A veinticinco céntimos
A MOR

Jueves próximo. — A las 6 y 9 y cuarto. — Grandes sesiones de moda amenizadas por el TRIO HISPANIA — Estreno de la obra cumbre del iustre dramaturgo Don Angel Guimerá

EL PADRE JUANICO

Muy pronto. — EL TEMPLO DE VENUS.

SALON VICTORIA

Miércoles día 21 de Octubre de 1925
 Tarde a las 5 y tres cuartos. — SESIÓN DE MODA. — Con TERCETO.
 Noche a las 9. — SESIÓN POPULAR.

Se proyectará la grandiosa película EXTRAORDINARIA de éxito asegurado titulada

MADAME DUBARRY

Asombrosa creación artística de la colosal estrella

POLA NEGRI

